

# 从“神秘东方”到“魅力中国”

新华社记者 高文成

新华  
时评  
SHIPIING

《哪吒2》冲入全球票房榜前五,深度探索(DeepSeek)掀起“科技风暴”,外国游客“扎堆”中国大街小巷……最近一段时间,随着中国魅力多元“上升”,外国民调给中国形象打出高分,外资机构对中国资产青睐有加,海外游客在社交媒体上分享对中国的重新认知。从“神秘东方”到“魅力中国”,中华文化的传统魅力、中国发展的外溢效应、中国理念的全球共鸣,共同成就了中国“新引力”。

过去,如果说世界对中国的认知多停留在“长城”“功夫”等符号化印象;如今,随着互动不断深入,体验不断丰富,更加可亲可爱的中国形象跃然于世。“China Travel”持续升温,从单纯的“走马观花”式短期旅游,转向更加个性化的“深度体验”式旅游。外交友人表示,来之前中国是个谜,来之后成了中国迷。蛇年春节,外国朋友穿汉服、逛庙会、写春联、学唱戏,沉浸式体验中国传统文化魅力;来华参加媒体交流的外国记者纷纷撰文指出:

“中国远不止有政治影响力,还有文化、历史、科技、自然景观……”“中国的‘开放’,让更多人亲眼看到中国的真实面貌。”大量外国用户入驻小红书等中国社交平台,收获了中国印象的一手素材并与中国网民热情互动,感叹道:“我们看到了不一样的中国。”

大语言模型DeepSeek横空出世,打破了人工智能研发“高投入、长周期”的固有认知;人形机器人身着花袄、手持花绢,在春晚舞台上扭起秧歌,吸引了全球媒体关注;比亚迪宣布在电动汽车上实现了充电几分钟续航数百公里的技术,震撼业界……中国科技企业活力奔涌,向世界展现了一个创新驱动的中国。世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数报告》显示,中国是10年来创新力上升最快的经济体之一,也是拥有百强科技创新集群最多的国家,创新发展动能强大、前景广阔。本土创新效率与超大规模市场产生乘数效应,中国实现从“世界工厂”到“创新引擎”的华丽转身,吸引越来越多外资企业前来投资兴业。

中国的魅力还源自开放的市场和共享的机遇。不久前,“世界超市”义乌国际商贸城新春开市,7.5万商户开门喜迎中外客商,210万种商品迭代上新;当下,中东主权基金、欧洲养老金管理公司等海外投资机构密集调研长三角、珠三角等地创新走廊,重新评估中国资产价值。国际投资机构得出共识:投资中国,就是投资未来。这份对中国经济的“信心”,源于中国持续释放的政策红利。随着一揽子增量政策推出,中国经济明显回升向好,内外信心有效提振,叠加扩大高水平对外开放、加力稳外贸稳外资等举措不断出台,一批重大外商投资项目接连落地中国,外企正用实际行动加码投资中国市场。《提振消费专项行动方案》近日正式对外发布后,西班牙《经济学人》评价说,中国正“让经济引擎发出轰鸣声”,这为世界第二大经济体注入了强劲动力。

中国“吸引力”的升华,还在于中国行动与理念相互印证的巨大感染力。“小而美”项目构筑起民生改善的幸福图景——中国菌草菇栽培技术改

善菜索托农生计,布基纳法索引进中国杂交水稻实现粮食自主,中国援建的“鸡蛋路”帮马达加斯加打通产业动脉,这些具象化成果让中国方案的温暖触达人心;共建“一带一路”合作覆盖全球四分之三国度,“三大全球倡议”获百余国响应,构建人类命运共同体理念被多次写入联合国文件,中国式现代化以其和平共赢的文明特质推动着世界发展范式的重塑。这种既授人以鱼更授人以渔的智慧、突破殖民扩张逻辑的新型发展哲学,延续了中华文明天下为公的精神基因,使中国成为全球治理体系变革中的重要建设性力量。

中国“吸引力”不断进阶,世界在多元互动中更好读懂“何以中国”,这是硬实力与软实力的交响,是历史底蕴与现代创新的共振,是中华文明现代化转化的外显,更是中国式现代化新道路越走越宽广的必然。面向未来,中国将以更加开放包容的姿态,与世界分享更多“魅力新品”,携手书写新时代的人类文明新篇章。

新华社北京3月21日电

## 欧盟呼吁立即恢复全面执行加沙停火协议

据新华社布鲁塞尔3月20日电(记者周玥 丁英华)欧洲理事会20日发表声明,呼吁立即恢复全面执行加沙地带停火协议。

为期2天的欧盟峰会20日在布鲁塞尔开幕,重点讨论欧洲防务、中东局势、乌克兰局势等议题。欧洲理事会在会上发表声明,对加沙停火协议破裂表示遗憾,呼吁立即恢复全面执行加沙地带停火协议,释放被扣押人员,恢复人道主义援助准入并分发,恢复向加沙地带供电,永久结束敌对行动。

声明欢迎本月4日阿拉伯国家紧急峰会通过的加沙地带重建计划,表示欧盟随时准备在此基础上与阿拉伯伙伴以及其他国际伙伴进行接触。

## 韩国去年结婚人数大涨

韩国统计厅20日发布的2024年婚姻和离婚统计数据表明,2024年韩国婚姻登记数量超过22.2万对,同比增幅创下近28年来的新高,这为韩国扭转生育率窘境带来了希望。

据韩联社报道,统计数字显示,2024年韩国新人数量较上一年增长14.8%,这一增幅创下1970年开始相关统计以来的新高。跨国婚姻登记量同比增加5.3%,外国新娘中,越南籍人居首;外国新郎中,美国籍最多。

新华社专稿

## N NEWS 微新闻

●第三届进博会20日在墨西哥首都墨西哥城举行。中墨商协会和企业代表等60余人参加。

●美国总统特朗普20日签署一项行政令,要求教育部长麦克马洪采取一切必要措施推动教育部的关闭,将教育管理权归还各州。

●日本总务省21日公布的报告显示,今年2月,日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升3.0%至109.7,连续42个月同比上升。

●英国首相斯塔默20日说,“志愿者联盟”将部署军队支持乌克兰,俄方若违反和平协议将面临“严重后果”。

●安哥拉卫生部20日通报说,截至当日晚,全国已累计报告8141例霍乱病例,其中313人死亡。均据新华社电

## 封路通告

因省级公路S101(沈营线)海城河桥、S313(海欢线)牛庄二号桥桥梁维修施工,定于2025年3月23日至6月30日对红旗交通岗至洪伟批发商店、红旗交通岗至山河尾气处理液加注站两路段交替封闭施工。施工期间:1.往返沈阳至营口经海城河大桥的车辆,在红旗交通岗走<sup>海欢线</sup>至洪伟批发商店走<sup>沈营线</sup>至营口。2.往返盘锦至海城方向的车辆,在红旗交通岗走<sup>沈营线</sup>至山河尾气处理液加注站附近走<sup>沈营线</sup>至洪伟批发商店至盘锦。  
特此通告  
鞍山市交通运输事务中心  
海城市交通运输事务中心  
海城市公安局交通管理大队  
2025年3月22日

# 哈萨克斯坦庆祝纳吾鲁孜节



3月21日,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,人们享用美食庆祝纳吾鲁孜节。3月21日至25日,哈萨克斯坦全国连放5天假期,庆祝纳吾鲁孜节。纳吾鲁孜节是哈萨克斯坦的传统新年,“纳吾鲁孜”在哈萨克语中意为辞旧迎新。

新华社发

## 获取海量信息侵犯隐私?

# 美联储法官与“政府效率部”斗法

量记录的许可。

社会保障署多名前任和现任职员告诉路透社记者,“政府效率部”可以获取信息的一个系统名为Nu-mident,在社会保障署内部称其为“皇冠上的珠宝”,包含公民申请社会保障的个人信息。

霍兰德认定,“政府效率部”事实上在社会保障署开展“钓鱼式搜寻”,只不过是出于怀疑去寻找欺诈证据。“政府效率部”发起了一场“大海捞针”式的搜寻,却没有任何具体信息确认“这根针的确藏在大海里”。

特朗普就任总统后签署行政令,组建名为“政府效率部”的顾问委员会。“政府效率部”今年1月启动对社会保障署等至少20个政府机构的调查,声称目的是查清联邦机构存在的欺诈、浪费等问题,节省开支并提高政府机构效率。

## 指法官裁定“宽泛”

彭博社援引社会保障署代理署长利兰·杜德克的说法报道,杜德克认为暂停与“政府效率部”有关联的人从系统中获取信息的命令“很宽泛”,可能适用于所有工作人员。他将要求霍兰德澄清。

“我的反欺诈小组与‘政府效率部’有关,信息技术人员也与‘政府效率部’有关,”杜德克说,“就目前而言,我将严格执行暂停让所有社会保障署雇员接入信息系统的裁定……真的,我将暂停接入(信息系统),让联邦法院决定他们希望以何种方式运转联邦机构。”

“政府效率部”目前没有回应此事。白宫发言人哈里森·菲尔兹批评霍兰德的裁定,称“这是又一个激进法官滥用司法权力的例证”,特朗普将继续寻求所有可行的法律补救措施以“确保美国人民的意愿得以实现”。

“政府效率部”的调查聚焦社会保障署,缘于马斯克认定这一机构是滋生欺诈的“温床”,存在“庞氏骗局”,调查这一机构对政府削减开支至关重要。然而,相关调查在美国引发争议。

按马斯克的说法,数以百万计美国人仍在使用逝者姓名申请社会保障。社会保障署则坚称系统内有大量逝者信息并不意味着这些人仍然在领取社保,系统记录可以追溯到20世纪30年代。

新华社专稿

# 辽宁省人民政府公报

2025年第6期

## 公报目录

【省政府文件】辽宁省人民政府关于印发《辽宁省经济社会若干领域稳增长惠民生政策措施》的通知

【省政府文件】辽宁省人民政府关于印发《2025年省(政府工作)报告》重点工作分工方案的通知

【省政府办公厅文件】辽宁省

人民政府办公厅关于印发《辽宁省加大存量商品房收购力度进一步提升住房保障能力的若干措施》的通知

【部门文件】关于印发《辽宁省社会组织评估管理办法》的通知

【部门文件】关于印发《辽宁省社会组织注销办法(试行)》的通知

【部门文件】辽宁省药品监督管理局关于印发《辽宁省药品网

络销售监督管理办法实施细则》的通知



扫描二维码,获取公报全文

## 葫芦式鼻烟壶

★全国博物馆馆藏一级文物

隆年制款,彰显着皇家御制的不凡气度。一道如天际线般的蓝色弦纹,圈足底有“乾”字款,盖高六点一五厘米,整器工艺精湛,是古董收藏中的珍品。

峰水准,现为辽宁省博物馆馆藏文物。月牙形的经典之作,代表了当时制壶工艺的巅峰,口径为一点一五厘米,底径一点六厘米,通高九点一五厘米,整器工艺精湛,是古董收藏中的珍品。



本报记者 卢立业 文